

世界早产儿日: 给早产宝宝更多关爱



相信拥抱的力量



WORLD PREMATURETY DAY
世界早产儿日

为倡导人们关注早产儿的生存与发展,降低早产导致的疾病与死亡风险,世界卫生组织呼吁将每年11月17日设立为“世界早产儿日”。

2023年世界早产儿日宣传口号为“有爱,有未来——相信拥抱的力量”,强调在所有早产、低出生体重儿的照护中,母亲、新生儿和家庭是一个不可分割的中心。虽然这些早到的天使从出生就面临着比其他宝宝更多的挑战,但他们也能在家庭、医疗机构和社会的呵护下健康成长!

母乳是纯天然的“救命神药”

与足月儿相比,早产儿各脏器系统尚未发育完全,早产儿免疫力低、消化能力弱,胃容量小,易发生呕吐、腹胀、腹泻,且败血症、坏死性小肠结肠炎的发生率高。母乳对早产儿而言,不仅是食物,更是纯天然的“救命神药”。

母乳含有大量的抗体、生物活性成分,能够帮助宝宝抵抗感染之外,还含有较多的蛋白质和矿物质,更利于早产宝宝的快速生长。与足月母亲的乳汁相比,早产母亲的乳汁含有较低的脂肪和乳糖,更易于消化吸收,减少喂养不耐受、坏死性小肠结肠炎的发生。

出生后第一年是孩子神经系统发育的关键期,是脑细胞增殖分化、突触形成、神经连接形成等脑发育的关键期。母乳中所含必需氨基酸、牛磺酸等有利于早产儿的生长发育,其中丰富的花生四烯酸和十二碳六烯酸是早产儿大脑和视网膜发育的必需脂肪酸,有利于早产儿神经系统及智力的发育。母乳是早产儿宝宝脑发育的黄金营养。

在现实中,早产宝宝常常因为疾病一出生就与妈妈分离,入住NICU(新生儿重症监护病房)甚至需要呼吸机治疗,在这样的情况下,怎么实现母乳喂养呢?这需要医务人员与家人的共同努力。

在母婴分离的情况下,建议母亲要尽早开始挤奶,产后1小时内开始吸奶有助于产妇尽快启动泌乳,刚开始挤出的初乳虽然非常少,但只要坚持乳汁分泌会逐渐增多。吸出的母乳要及时贴上标签(记录日期、时间),放冰箱冷冻。

袋鼠式护理,给早产宝宝最温暖的拥抱

袋鼠式护理,是指早产儿的母(父)亲,以类似袋鼠、无尾熊等有袋动物照顾幼儿的方式,将早产

儿直立地贴在母(父)亲的胸口,提供他(她)所需的温暖及安全。

如果不是新生儿病情危重(需要住院治疗),建议在出生后立即开始袋鼠式护理,同时给予宝宝纯母乳喂养。

当母亲病情不稳定或身体不适时,父亲或家庭成员也可以作为早产儿或低出生体重儿袋鼠式护理的替代执行者,这样可以帮助婴儿每天尽可能接近24小时接受袋鼠式护理。

袋鼠式护理的方法:

1. 母亲靠着靠垫,调整舒适坐姿,向后仰躺;
2. 将小婴儿裸体垂直放在胸前(妈妈的皮肤贴着宝宝的皮肤);
3. 母婴进行肌肤接触时,母亲用手臂托住宝宝背部做好支撑;
4. 给宝宝盖上包被,戴好帽子加强保暖;
5. 一边说话一边眼神接触,轻轻抚摸婴儿、唱歌等,以刺激早产宝宝大脑生长发育。

袋鼠式护理对早产儿的好处有哪些?

1. 维持正常体温,减少低体温的发生;
2. 稳定早产儿的呼吸、心率等生理状态,减少住院时间;
3. 促进早产儿神经发育;
4. 促进体重增长、促进睡眠和心理发育;
5. 减轻早产儿对疼痛的感知;
6. 促进母乳喂养,促进早产儿体格的发育;
7. 减少母亲焦虑情绪,增强养育信心、促进亲子关系。

早产儿护理指南

1. 保持舒适体位
早产儿的头应偏向一侧,避免黏液或呕吐物吸入气管引起窒息。胃食管返流的早产儿最好采取侧卧位,以促进胃排空,缩短乳汁在胃内停留的时间,减少腹胀。舒适的体位能促进早产儿自我安抚和自我行为控制,有利于早产儿神经行为的发展。
2. 创造适宜的中性环境
避免强光照射和较大声音的刺激,注意保暖,室内温度要保持在26℃~28℃,相对湿度55%~65%,保持空气清新。
3. 做好卫生消毒
爸爸宝妈在接触宝宝、喂奶、换尿布前应洗手,做到卫生、无污染,宝宝用具更要每天消毒。宝宝需勤洗澡、及时更换衣服。
4. 保证宝宝睡眠时间
早产儿大部分时间都处于睡眠中,尤其是胎龄不足40周的早产儿每天可能要睡20多个小时。良好的睡眠是生长的基础,也是身体自我修复的重要时刻。除了喂奶外,不要过多地打扰宝宝睡眠。
5. 母婴同室
母婴同室,但是不建议长时间母婴同床。成人床上用品比较厚,可能会引起婴儿猝死综合征(SIDS)。当采用袋鼠育儿和母乳喂养时,母亲应保持清醒状态。
6. 减少外人探视
家有早产儿应避免频繁探视宝宝,特别是患有感冒、皮肤感染及肠道感染的人,容易导致早产儿感染病毒。
7. 学会婴儿抚触
宝妈可用儿童专用按摩油给宝宝进行日常抚触按摩。进行抚触按摩时,妈妈先用按摩油涂抹双手,待双手温暖之后,在轻柔的音乐中轻轻按摩宝宝全身,既能增进亲子交流又能促进宝宝身心发展。
8. 按时带宝宝到医院进行早期干预
对于早产儿来说,早期干预是十分必要的,如果不及早进行早期干预,宝宝的发育会落后很多。所以需要定时到儿童保健科进行随访,按照医生提供的方法进行训练,促进语言、行为及精细动作的发育。
随访时间:0~6月龄每个月1次,7~12月龄每2个月1次,13~24月龄每3个月1次,2岁后每半年1次,可根据儿童具体情况遵医嘱调整随访频率。

据“省直中医医院”微信公众号、“北京丰台医院”微信公众号

准妈妈如何预防早产?

早产是一件比较危险的事情,母亲与孩子都将面临巨大的生存考验。虽然随着医学技术的发展,目前对早产儿的救治率逐步提高,可早产儿依然面临诸多健康问题。所以女性在孕期最好能够做好预防,尽量避免早产现象的发生。

今天我们来聊一聊关于“早产”的话题,希望大家了解后能科学备孕,并安全度过孕期。

什么是早产儿?

我们将早产儿定义为怀孕满28周,但未满37周(足月)之前分娩而出的宝宝。早产儿属于高危儿,由于其器官发育不全、各种生理机能不完善,是需要特殊的护理确保其安全的。

随着国内新生儿技术及护理技术的发展,妊娠24周及以上的宝宝,甚至更小的宝宝已经开始有存活的可能性,26周及以上的宝宝已经开始有很好的存活性。但总体来说,早产儿各器官功能发育尚不健全,出生孕周越小,体重越轻,预后越差。

哪些因素导致孕妇早产?

1. 不良生活习惯
在孕期没有调理好自己的生活习惯,经常熬夜、劳累过度、厌食、喝酒抽烟等习惯更易引起早产现象发生,还有女性孕期缺乏合理的运动,以及孕期性生活过多,也一样。
2. 有习惯性流产及人流产史
曾经有反复的流产史,还有人流经历都会对女性的宫颈造成不同程度的伤害,使女性的宫颈和子宫内肌功能出现缺陷。
3. 疾病因素
患有糖尿病、流感,还有妊娠并发症,以及一些妇科疾病,如果没有得到及时的治疗,都会影响到胎儿的正常发育。
4. 精神过于紧张担忧
孕期出现担忧的情绪,并且受到一些意外的刺激造成情绪起伏过大,就会诱发宫缩现象,并且使血管收缩加剧,易引起早产现象。
5. 年龄因素
孕妇年龄过小(<18岁)、过大(>40岁),体重过轻(<45公斤)。
6. 胎龄及胎盘因素
胎龄及胎盘方面的原因包括双胎、羊水过多、胎盘功能不全、前置胎盘、胎盘早期剥离、胎位不正、胎膜早破等。

早产征兆应提前熟知

在怀孕晚期,准妈妈需要特别注意自己是否有早产的征兆。如果出现下面这些症状说明有早产的可能,要及时到医院接受检查,不能自行处理。

1. 下腹部变硬
在妊娠晚期,随着子宫的胀大,可出现不规则的子宫收缩,几乎不伴有疼痛,其特点是常在夜间频繁出现,翌日早晨即消失称之为生理性宫缩,不会引起早产。如果下腹部反复变硬且肌肉也有变硬、发胀的感觉,至少每10分钟有1次宫缩持续30秒以上,伴宫颈管缩短,即为先兆早产早到医院检查。
2. 破水
温水样的液体流出,就是早期破水,但一般情况下是破水后阵痛马上开始此时可把臀部垫高,最好平卧,马上送医院。
3. 阴道出血
少量出血是临产的先兆之一,但有时宫颈炎症、前置胎盘及胎盘早剥时均会出现阴道出血这时出血量较多,应立即去医院检查。
4. 防便秘:防止便秘,以免排便困难诱发早产。且孕中晚期的孕妇建议使用左侧卧位睡,减少子宫内向宫颈口的压力。

如何预防早产?

1. 定期产检:孕妇通过定期、全面的产前检查,可以及早发现宫颈机能不全等早产高危因素和其他早产迹象,从而做到早诊断、早治疗。
2. 治疗生殖道感染:感染是早产一个很重要的原因,所以患有生殖道感染疾病时,应及时请医生诊治。
3. 避免劳累和外来刺激:孕晚期建议不进行长途旅行,避免路途颠簸劳累;不要到人多拥挤的地方去,以免碰到腹部;不要长时间持续站立或下蹲;避免剧烈运动,特别是要少做弯腰等会增加腹部压力的动作。
4. 保持良好生活状态和习惯:怀孕期间,孕妇心理压力越大,早产发生率越高,特别是紧张、焦虑和抑郁,这几



公益广告

科学备孕 迎接好“孕”

——株洲市卫健委 株洲日报宣